

یہ خیر خواہی نہیں، قتل ہے

از: مفتی محمد فیاض قاسمی
رہوا، رامپور، وارث نگر، ہسستی پور

ڈاکٹروں کی تحقیق اور علمی حلقوں میں یہ بات زیر بحث چلتی چلی آرہی ہے کہ اگر کوئی شخص پیدائشی طور پر علاج بیماری میں مبتلا ہے یا عمر کے کسی بھی اسٹیج پر وہ مہلک مرض میں مبتلا ہو جاتا ہے اور اس کی حالت ایک زندہ نعش کی ہو جاتی ہے کہ وہ خود سے اپنی کوئی بھی ضرورت پوری نہیں کر سکتا۔ سارا کام اس کے قریبی رشتہ داروں کی مدد سے انجام پاتا ہے۔ تکلیف بھی اتنی شدید کہ مریض ہر وقت آہ و بکا کرتا رہتا ہے۔ اسے موت آتی ہے اور نہ ہی شفا نصیب ہوتی ہے۔ اس کی تکلیف اس کے رشتہ داروں سے دیکھی نہیں جاتی اور اس کی وجہ سے اس کے احباب ہر وقت پریشان رہتے ہیں۔ بعض مریضوں کو تو مرض کی شدت کم کرنے کے لیے دواؤں اور دیگر جدید مشینوں کی مدد سے مستقل طور پر بے ہوشی میں رکھا جاتا ہے؛ تاکہ اس کی تکلیف میں مزید اضافہ نہ ہو۔ اس طرح کی صورت حال میں مریض یا اس کے رشتہ دار یہ چاہتے ہیں کہ ایسے میں مریض کا زندہ رہنا نہ رہنے کے برابر ہے، تو پھر کیوں نہ اسے مناسب تدابیر کے ذریعہ موت کے آغوش میں پہنچا دیا جائے؛ تاکہ جہاں مریض کو ناقابل برداشت تکالیف سے نجات مل جائے گی وہیں، اس کے رشتہ داروں کو بھی پریشانیوں سے چھٹکارا مل جائے گا، جو مریض کی دیکھ بھال اور اس کی خدمت کی وجہ سے ہوا کرتی ہے۔ اسی عمل کو موت بجز بہ شفقت یعنی یوتھینازیا (Euthanasia) کہا جاتا ہے، تھوڑی سی تمہید و تعارف کے بعد اس کی شرعی حیثیت پر روشنی ڈالی جاتی ہے۔

اللہ پاک نے اپنی تمام تر مخلوقات میں سب سے افضل انسان کو بنایا اور اسے اکرام سے بھی نوازا، "وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ"۔ انسان کی خلقت اور تکریم کے ساتھ ساتھ اللہ نے مقصد کی تعیین بھی کر دی کہ انسان اور جنات کی تخلیق ہم نے اپنی عبادت کے لیے کی ہے، فرمایا "وَمَا خَلَقْتُ

الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا يَعْبُدُونَ“۔

تحسینِ خلقت، تعیینِ مقصد اور تکریمِ اس بات کے متقاضی ہیں کہ ان کا پاس و لحاظ ہمہ وقت رکھا جائے، تبھی بندگی کہلائے گی۔ اگر اس کے خلاف کوئی ایسی راہ اختیار کی جائے جس میں مذکورہ امور کی پامالی ہو، تو پھر گویا خالق کی خلقت میں تصرف کرنا ہے، جو کہ سراسر ظلم ہے۔
یوتھینز یا یعنی مہلک اور تکلیف دہ مرض کو جھیل رہے مریض پر رحم کرتے ہوئے اسے مصیبت سے نجات دلانے کے لیے موت کی نیندِ سلا دینا دو نوعیت کا ہو سکتا ہے: عملی اور غیر عملی۔

(۱) پہلی صورت عملی: جس میں مریض کو کسی دوا وغیرہ کے ذریعہ موت کے گھاٹ اتار دینا ہے۔ اس کی حیثیت اسلام میں قتل کی ہے اور شریعتِ مطہرہ اس کی اجازت نہیں دیتی۔ اللہ پاک نے فرمایا: ”لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ“ (سورہ انعام آیت ۱۵۱) یعنی کسی بھی جان کو ناحق قتل کرنے کی اجازت نہیں۔ حدیثِ پاک میں وضاحت ہے کہ قتل کا جواز صرف تین وجوہ سے ہو سکتا ہے، اس کے علاوہ قتل کرنا حرام ہے۔ ”لَا يَحِلُّ دَمُ امْرِيٍّ مُسْلِمٍ إِلَّا بِأَحَدٍ ثَلَاثٍ، كُفْرٍ بَعْدَ الْإِيمَانِ، وَزِنًا بَعْدَ الْإِحْصَانِ، قَتْلُ نَفْسٍ بَغَيْرِ حَقٍّ“ (تفسیر کبیر ج ۱۳، ۱۴/ص ۲۳۳) یعنی کسی کا خون حلال ہے صرف اس وجہ سے کہ وہ اسلام لانے کے بعد مرتد ہو گیا ہو؛ شادی شدہ تھا پھر زنا کیا ہو؛ یا کسی نے ناحق کسی کو قتل کر دیا ہو۔ صرف ان ہی تینوں صورتوں میں اس طرح کے مجرم کو قتل کرنا جائز ہے۔ ان کے علاوہ کسی کی جان لینے کے جو بھی حربے اختیار کیے جائیں، وہ ناحق اور ناجائز ہوں گے۔

نیز انسان کو اللہ پاک نے پیدا کیا ہے؛ لہذا انسان اللہ کے ہاتھ کی تعمیر شدہ عمارت ہے اور اللہ کی عمارت گرانے اور ڈھانے والا ملعون ہے۔ ”الْأَدْمِيُّ بُنِيَانُ الرَّبِّ مَلْعُونٌ مَن هَدَمَ بُنْيَانَ الرَّبِّ“ (تفسیر کبیر ج ۱۹، ۲۰، ص ۲۰۰)۔ یعنی خالق کی خلقت میں تصرف کرنا لعنت کا باعث ہے، اس سے بچنا چاہیے۔ اسی طرح بندہ پر اللہ کا حق ہے اور وہ حق یہ ہے کہ بندہ اس کی عبادت کرے اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائے۔ ”قَالَ عَلَيْهِ السَّلَامُ: حَقُّ اللَّهِ عَلَيَّ الْعِبَادِ أَنْ يَعْْبُدُوهُ وَلَا يُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا“ (تفسیر کبیر ج ۱۹، ۲۰، ص ۲۰۰) اب اگر کسی کو ناحق موت تک پہنچا دیا جائے تو گویا اس نے اللہ کا حق جو اس بندے پر تھا، اس کو چھین لیا اور اس کی عبادت سے اسے محروم رکھا۔ مریض اگرچہ حالتِ مرض میں ہے تب بھی وہ اللہ کے حق (عبادت) کو کسی نہ

کسی حیثیت سے پورا کر رہا ہے؛ لہذا اس کو موت آنے سے پہلے عملی طور پر موت کی نیند سلا دینا اللہ کے حق کی حق تلفی ہوگی۔

فتاویٰ شرعیہ میں ایک سوال ہے: ”کیا ایسا مریض جو اپنی زندگی سے مایوس ہو گیا ہو تو اس کو عملی طریقہ سے موت تک پہنچانا جائز ہے؟“ اس کے جواب میں لکھا ہے کہ کسی بھی ذریعہ سے مریض کو قتل کرنا حرام قطعی ہے اور ایسا کرنے والا قاتل اور جو شخص ایسا کرنے کا حکم دیتا ہے یا اس پر آمادہ کرتا ہے وہ بھی اس گناہ عظیم میں شریک ہوگا۔ (الفتاویٰ الشرعیہ، ج ۲ ص ۲۵۱ باب التداوی) مریض گرچہ طویل عرصہ سے مرض کو جھیل رہا ہے جو اس کے لیے سخت تکلیف کا باعث ہے؛ لیکن ایسی حالت میں زندہ رہنا بھی اس کے لیے فائدہ سے خالی نہیں ہے؛ کیوں کہ مسلمان کو جب بھی کوئی تکلیف، غم، مصیبت اور اذیت پہنچتی ہے حتیٰ کہ اگر اسے کاٹنا بھی چھو جاتا ہے تو اس کی وجہ سے اللہ پاک اس کے گناہوں کو معاف کر دیتے ہیں۔ گویا بیماری میں مبتلا ہونا بھی مغفرت الہی کا ذریعہ ہے، لہذا مریض کی مغفرت کی راہ مسدود نہ کی جائے۔ ”عَنْ أَبِي سَعِيدٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَا يُصِيبُ الْمُسْلِمَ مِنْ نَصَبٍ وَلَا وَصَبٍ وَلَا هَمٍّ وَلَا حُزْنٍ وَلَا أذى وَلَا غَمٍّ حَتَّى الشُّوْكَةِ يُشَاكُهَا إِلَّا كَفَّرَ اللَّهُ بِهَا مِنْ خَطَايَاهُ“ متفق علیہ (مشکوٰۃ ج ۱، ص ۱۳۲) ایک دوسری روایت میں ہے ”مَنْ مَسَّ مُسْلِمٌ يُصِيبُهُ أذى مِنْ مَرَضٍ فَمَا سِوَاهُ إِلَّا حَطَّ اللَّهُ بِهِ سَيِّئَاتِهِ كَمَا تُحَطُّ الشَّجَرَةُ وَرَقَهَا“ (مشکوٰۃ ج ۱ ص ۱۳۴)

نیز فقہاء کے اصول سے بھی ایسے عمل کی اجازت نہیں ملتی ہے۔ ”اِذَا تَعَارَضَ دَلِيلُ تَحْرِيمِ الْقَتْلِ وَدَلِيلُ اِبَاحَتِهِ فَقَدْ اَجْمَعُوا عَلٰى اَنْ جَانِبَ الْحُرْمَةِ رَاجِحٌ“ یعنی جب کسی کے قتل کے حرام اور حلال ہونے کی دلیل متعارض ہو جائے تو ایسی صورت میں جانبِ حرمت کو ترجیح ہوگی۔ یہ ٹھیک ہے کہ توہین یا کے مریض کو اس کی گرانبار زندگی سے اور اس کے اعزاء و اقربا کو اس کی طویل پریشانیوں سے نجات دلانے کے لیے ایسے مریض کو موت تک پہنچا دینا مناسب اور مباح معلوم ہوتا ہے؛ لیکن اسبابِ قتل میں سے کسی سبب کے نہ پائے جانے کی وجہ سے قتل کی حرمت بھی معلوم ہوتی ہے، لہذا ایسے متعارض کے وقت حرمت کی دلیل کو راجح قرار دے کر حرمت کا حکم لگایا جائے گا اور اسے موت تک پہنچا دینے والے اسباب کے اختیار کرنے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

(۲) دوسری صورت (غیر عملی): جس میں مریض کو موت تک پہنچانے کے لیے اس کے مرض کے علاج کو ترک کر دیا جائے؛ تاکہ وہ خود ہی مر جائے؛ یہ حربہ بھی جائز نہیں۔ اللہ پاک نے جب بیماری پیدا کی ہے تو اس کے علاج کی صورتیں بھی پیدا فرمائی ہیں۔ ہر مرض کا علاج موجود ہے۔ ضرورت ہے تلاش اور صحیح تشخیص کی۔ ”عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ قَالَ، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ الدَّاءَ وَالذَّوَاءَ، جَعَلَ لِكُلِّ دَاءٍ دَوَاءً فَتَدَاوَوْا، وَلَا تَدَاوَوْا بِحَرَامٍ“ (رواہ ابوداؤد، شرح الطیبی ج ۹ ص ۲۹۶۳)

یعنی یہ گمان رکھنا کہ فلاں بیماری جو مریض کو لاحق ہے، اس کا علاج ممکن نہیں اور اس کے لیے کوئی دوا یا شفا کی چیز تیار نہیں کی گئی، یہ خیال فاسد ہے اور حدیث کے خلاف ہے۔ شریعت مطہرہ اس کے پیش نظر علاج کرانے کی ترغیب دیتی ہے۔ فقہاء و محدثین نے علاج کرانے کو مستحب قرار دیا ہے؛ کیوں کہ خود آپ ﷺ نے علاج کرایا ہے۔ ایک مرتبہ آپ ﷺ سے لوگوں نے دریافت کیا: یا رسول اللہ! کیا ہم علاج نہ کرائیں؟ تو آپ ﷺ نے فرمایا: کیوں نہیں، اللہ کے بندو! علاج کراؤ؛ کیوں کہ اللہ پاک نے کوئی بیماری ایسی نہیں پیدا کی جس کے لیے شفا نہ ہو۔ یعنی ہر مرض کی دوا موجود ہے۔ ”عَنْ أُسَامَةَ بْنِ شَرِيكٍ قَالَ، قَالَوا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، افْتَدَاوْاى؟ قَالَ نَعَمْ، يَا عَبْدَ اللَّهِ تَدَاوَوْا، فَإِنَّ اللَّهَ لَمْ يَضَعْ دَاءً إِلَّا وَضَعَ لَهُ شِفَاءً، غَيْرَ دَاءٍ وَاحِدٍ، الْهَرَمُ۔ رواه احمد والترمذی و ابوداؤد (شرح الطیبی ج ۹ ص ۲۹۶۲)

یہ حقیقت ہے کہ دوائی نفسہ شافی نہیں؛ بلکہ شفا دینے والا خالق حقیقی اللہ ہے؛ لیکن دنیا دار الاسباب ہے؛ اس لیے اسباب اختیار کرنا ضروری ہے۔ اس کے باوجود اگر کوئی توکل کے پیش نظر علاج کرانا ترک کر دیتا ہے تو یہ بھی جاننا چاہیے کہ توکل کے کئی درجات ہیں، ان میں کون سا توکل معتبر ہوگا۔ لہذا اگر کوئی توکل کر کے زہر پی لے یا پہاڑ سے کود جائے یا ٹرین کے نیچے آجائے تو ایسا توکل نص قطعی کے خلاف ہوگا۔ اللہ نے فرمایا: لَا تَلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ۔

نیز ضرر کو زائل کرنے والے اسباب کی تین قسمیں ہیں: یقینی، ظنی، وہمی۔ کوئی مرض ایسا لاحق ہو جائے کہ ترک علاج کی وجہ سے اس مریض کا ہلاک ہونا یقینی ہو، تو ایسی صورت میں توکل کی وجہ سے یا روپے پیسے خرچ ہونے کے خوف سے یا قربا کی پریشانی کے باعث مریض کے علاج کو چھوڑ دینا جو موت تک پہنچانے والا ہو، جائز نہیں۔ ”إِنَّ الْأَسْبَابَ الْمُزِيلَةَ لِلضَّرْرِ

تَنْقَسِمُ إِلَى مَقْطُوعٍ بِهِ كَالْمَاءِ الْمُزِيلِ لِضَرَرِ الْعَطَشِ وَالْخَبِزِ الْمَزِيلِ لِضَرَرِ الْجُوعِ
 ... الخ أما المَقْطُوعُ بِهِ فَلَيْسَ تَرْكُهُ مِنَ التَّوَكُّلِ بَلْ تَرْكُهُ حَرَامٌ عِنْدَ خَوْفِ الْمَوْتِ
 (اوجز المسالك ج ۶ ص ۳۱۱)

گو علاج کرانا واجب نہیں؛ لیکن مریض کو یوں ہی بلا علاج کے یا علاج موقوف کر کے چھوڑ دینا کہ وہ موت کے منہ میں چلا جائے، یہ بھی تو انسانی حمیت اور تکریم کے خلاف ہے۔ ایسی صورت میں انسان ایک بے قیمت سامان کی مانند ہو جائے گا اور اس کی کوئی اہمیت، کوئی مقام اور قدر باقی نہیں رہے گا، جو کہ اللہ کی مشیت اور تخلیق کے منافی ہے۔ ہر کسی کی جان سستی ہو جائے گی۔ وہ سمجھے گا کہ اسے مرنا ہی ہے اور مرنے دیا جائے؛ غرض ایسا عمل رسول اللہ ﷺ کی تعلیم (عیادت) اور اسلام کی روح مسخ کرنے کے مترادف ہوگا؛ کیوں کہ اسلام نے ہمیں ہمدردی، نغمگساری، اخوت و محبت اور ”مَنْ كَانَ فِي حَاجَةِ أَخِيهِ كَانَ اللَّهُ فِي حَاجَتِهِ وَمَنْ فَرَجَ عَن مَسْئَلِ كَرِيهٍ فَرَجَ اللَّهُ عَنْهُ“ کا درس دیا ہے۔ لہذا ایسے خلاف شرع مقاصد کے لیے ترک معالجہ کی اجازت نہیں دی جاسکتی ہے۔

